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POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

 

Analýza nářečí v obcích Nové Syrovice, Láz 

 

Tématem bakalářské práce Veroniky Dubské je analýza nářeční mluvy v lokalitách Nové 

Syrovice a Láz v okrese Třebíč. Původně měla být do výzkumu zahrnuta ještě obec Jakubov, 

ale výběr respondentů se zdařil jen ve dvou uvedených lokalitách. Autorka zvolila zástupce tří 

generací, staré, střední a nejmladší. Lokality, v nichž prováděla výzkum, patří do jižní 

podskupiny nářeční skupiny středomoravské. 

Teoretický oddíl práce začíná informacemi o obcích Nové Syrovice a Láz, připojena je i jejich 

stručná historie, dále autorka podává charakteristiku teritoriálních dialektů na území Čech a 

Moravy, jejich členění a konečně vymezuje hlavní znaky nářeční skupiny středomoravské. 

Teoretickým podkladem pro analýzu je charakteristika společných i specifických znaků 

nářeční skupiny středomoravské a příznakových rysů její jižní podskupiny. Cílem bakalářské 

práce je posoudit stupeň zachovalosti nářečních rysů, zjistit, co ovlivňuje ústup některých 

dříve specifických prvků. 

Materiálovou bází pro výzkum se staly záznamy řízených rozhovorů se zástupci tří 

generací ve zvolených lokalitách. Autorka účastníky rozhovoru dobře znala, měla předem 

připraveny otázky, jimiž usměrňovala jejich mluvené projevy. Pořídila celkem 9 zvukových 

záznamů. Nahrávky přepsala fonetickou transkripcí, aby s nimi mohla při jazykové analýze 

pracovat. Analýzu prováděla ve třech rovinách: hláskoslovné, tvaroslovné a částečně i 

lexikální. Nejprve analyzovala mluvu jednotlivých zástupců, od nejstarší generace po 

nejmladší. Začíná vždy nářečními rysy společnými pro celou nářeční skupinu 

středomoravskou, teprve potom se soustředí na příznakové rysy jižní podskupiny. Výklady 

týkající se některých lexikálních jednotek jsou závislé na tom, která slova respondenti ve 

svých projevech užili. Ve většině případů nešlo o slova nářeční. Každá kapitola je uzavřena 

shrnutím.  

Ke stylizační stránce je třeba připomenout, že některé formulace se ve výkladu 

opakují, jiné jsou nepřesné, na některých místech vznikají stylistické neobratnosti, ale přece 

jen autorka dokázala shrnout nejdůležitější rysy charakteristické pro každého mluvčího a 

dospěla k syntéze.  

Technická stránka práce není vyřešena uspokojivě. V obsahu práce na rozdíl od textu 

uvnitř chybí nedopatřením kapitola 2.1 (Nové Syrovice), takže došlo k posunutí názvů, neboť 

další kapitola (Obecné informace) má značení 2.1, Historie obce 2.2. V práci však je však na 

příslušné straně (9) značení 2.3 a 2.3.1, 2.3.2, 2.3.3. Následující obec Láz pak má v obsahu 

značení 2.3 místo náležitého a v textu uvedeného 2.4. Uvnitř textu na s. 37 chybí označení 

4.2.2 a na s. 41 označení 4.2.3 s analýzou mluvy dvou respondentů střední generace. Pod 

kapitolou 4.3 (Mluva nejmladší generace) je uvnitř textu (s. 43) označení kapitoly 4.3, ale pod 

ním je podkapitola 4.2.1, na s. 47 označení podkapitoly chybí, na s. 50 je u třetí respondentky 

označení 4.2.3. Tyto formální nedostatky nepřispívají k celkovému dobrému dojmu. Je to ke 



škodě věci, neboť jde o práci původní, založenou na analýze nahrávek současného stavu 

nářečí ve zkoumané lokalitě, která si vyžádala hodně času při zpracování.  

V celkovém závěru práce se autorka snaží odpovědět na základní otázku, které 

tendence se projevují v nářeční mluvě tří generací, a pokouší se vysvětlit příčiny úbytku 

nářečních rysů. To se jí podařilo a stanovený cíl byl splněn.  

Přes uvedené formální nedostatky a stylizační neobratnosti, přehlédnuté překlepy a 

drobné prohřešky proti gramatice oceňuji náročnou práci s živým textem a doporučuji práci 

k obhajobě.    

 

 

 

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: dobře 
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podpis vedoucího bakalářské práce 

 

 

 

 

 

 

 

 

V Českých Budějovicích dne 17. května 2013 

 

 

 

 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

 

 

*) Nehodící se škrtněte 


